

01 空中小姐

王秀容

查某困挂升小學四年仔的時，看同學逐工拖一跤冊包去學校讀冊，伊講按呢會較無揜冊包的艱苦，閣會當俗人無全，看起來較煩。小學挂過一半，對一年仔揜到四年的冊包，閣按怎惜物，嘛通換矣，伊就俗阮參詳討欲買新的、有輪仔的、拖咧行的kha-báng，伊閣知影爸母的心理，講若換冊包會閣較認真讀冊。這聲無予伊換嘛講袂得過。阮就趁歇睏日，恚伊去揣、去揀。一跤冊包，予因仔遮爾仔歡喜俗展志氣，感覺誠趣味。

一下轉來到厝，伊共舊冊包的讀冊物仔盤過新冊包內底，款好，閣像機場行李磅重全款，家己去磅仔磅磅咧，喝講「過關」！隔轉工透早，免人叫就醒，食早頓的時，目睭閣一直咧相伊的新冊包，看起來實在有夠古錐，伊早頓的糜清彩扒扒咧，就喝欲出門。諱！新冊包、笑微微、彼毋但古錐，閣婧！我看伊親像空中小姐欲上飛行機咧！

笑笑送伊出大廳，心內嘛想講真正會當來訓練伊做空中小姐，彼是我家己大學讀外文系想欲去做、無去行的第三條路。嗯！母語著愛先教伊講予誠扭掠，毋通像我聽著的一个笑談全款：「空中小姐無閒咧共登機的旅客門相共揣坐位的時，有一對阿公、阿媽毋捌坐過飛行機，提登機

證來問伊。這個空中小姐好心，想講看著老人愛講母語，那看登機證那共個講：「阿公你是『D』，佇遐，恁某『C』佇邊仔！」

閣有一个實實在在發生佇身軀邊較悲慘的故事。阮有一个同事個查某困，體格好，尪仔面，英語讚，人足巧，想講去考空中小姐穩牢的。想袂到千算萬算毋值天一劃，航空公司有要求著愛用母語自我介紹。同事四界揣人共個查某困補習。有影是：人來才欲掃地，人去才欲煎茶，袂赴市矣啦！細漢無咧講用硬練的，一開喙人就看破跤手矣，當然是俗空中小姐無緣啦！

服務業是現代社會的趨勢，加學一種語言加一粒頭殼，嘛加一个揣頭路趁錢的機會。倚佇臺灣，服務臺灣人，當然愛講臺灣話。上好是自細漢佇厝裡講予慣勢，上無隨時開始攏閣有救。有心拍石石成穿，有心開山山成園。學語言有好無稜，會曉講愈濟種話的人就是人才！

02 煙火安全

藍淑貞

數十萬的民眾，逐年年底暗暝十二點，聚集佇臺北 101 大樓的下面，等待跨年算秒：「五、四、三、二、一，『Happy New Year』！」五花十色的煙火，由世界上懸的臺北 101 大樓的 34 樓開始，一層一層向四面八方射出去。一時臺北的天，火燄四射，親像百花齊開全款，哇！有夠婧！所有的人攏喝出聲。

會記得中國央視的工作人員，佇新大樓的北配樓放煙火。想袂到火種對六、七樓一直燒起，黃色、青色、烏色的火光照到數十里外，北京的天頂光焱焱，引來千千萬萬的民眾觀看。這場大火，共央視的北配樓燒甲變做烏色的大樓，除了大樓嚴重的損害以外，閤造成消防人員一個人死亡，七個人著傷，損失的錢達到新臺票 192 億。

逐年元宵暝，臺南聖母廟攏有咧放煙火。根據臺南市消防隊統計，『煙火秀』彼一暝，一點鐘內就有八十七個人著傷，一暗算起來攏總有上百個人著傷。臺南縣鹽水蜂仔炮雖然廣告了有透，逐個攏知影全身武裝，逐年攏嘛有真濟人著傷。上嚴重的是新竹市民梁秀珍的正蕊目瞇予蜂仔炮炸傷，引起頭殼內出血。臺東的炸寒單，除了有人受傷以外，嘛有人因為軟著放炮所產生的烏煙昏倒。

放炮仔俗放煙火的民俗，佇臺灣已經有幾若百年的歷史矣。因為煙火炮仔 *phi-phi-phiák-phiák* 的聲音，一下仔就會當共喜慶鬧熱的氣氛，衝到上懸點。若欲完全禁止，確實有一點仔困難。

毋過，煙火好看無偌久，希望有關單位，愛加宣導煙火的安全，勸民眾盡量減少放煙火。*Phi-li-pha-la* 的炮仔聲盡量用環保炮仔聲來代替。若真正需要放的時，一定愛特別小心。若無，煙火無目瞇、火種無情，若是有一點仔失覺察，敢會造成真大的災難。

加一份小心，財產就加一重保障；加一份細膩，性命就加一份安全，煙火安全請逐家千萬愛特別注意喔！

03 阮兜這條街

紀春綢

阮兜這條街敢若是三個無全的世界全款，街仔頭是店面，中段是倚家，街仔尾是公園。無論是食的、穿的、用的、做議量的，遮攏總有。阮兜就躊躇躊，逐工出出入入的這條街。

阮兜這條街，逐工上早精神的是街仔尾的公園。天拍暗光，就有厝邊隔壁的阿公、阿媽，街頭巷尾的阿伯、阿姆，有熟似的，嘛有生份的。有的咧運動，有的咧開講、拍搾涼。這個時陣，因仔閣覲佇棉襪被裡咧眠夢。

這條街上早開門做生理的是臺灣式的豆奶店倣西洋式的早頓店，聽講豆奶店佇半暝仔就愛開始攢材料。煮豆奶的大口鼎，燒煙陣陣衝懸，等待透早起來運動的人客，個上愛食這種古早味的豆奶配油炸粿。這種物件，少年的俗因仔食袂慣勢啦，個愛食麪ⁱ配牛奶才合味。人講：「早頓食飽，中晝食巧，暗頓半枵飽。」所以天一下光，就佇遮充電，充甲飽飽飽，予規工充滿活力。

你若行入這條街，會看著一間郵便局予人寄批俗儉錢，有影真利便。服裝店的衫對紅嬰仔賣到做阿祖攏總有，嘛有予阿母婧噹噹的電頭毛店；予阿爸緣投的剃頭店，閣有花店、藥房、咖啡店……等等，真濟無全的店面。上心

適的是若行佇正手爿的亭仔跤，擲頭就會看著鳥仔岫，內底的燕仔嘛俗阮全款，躊躇這條街。

我上擋袂牢的是麴店。逐工放學的時，挂好是麴出爐的時間，芳 kòng-kòng、kòng-kòng 芳，挺我吞喙瀾。所以阿母予我的四秀仔錢，我規工攏毋公用，共伊儉起來買麴。

我上捷去的是便利商店，因為阿母煮食的時，若是欠鹽、欠糖，就隨喝我去買。阿媽講的就無全矣，阿媽講：「你去二四小時的簸仔店，替我買物件。」對這句話就知影，這條街是有歷史的喔。

阮兜三代人佇這條街行踏，算算咧嘛有半世紀矣，予人的感覺是交通利便袂稀微，食、穿、日用攏四序，倚家安全好厝邊，值得呵咤人情味。

ⁱ麴(pháng)